
با ابلاغ برنامه هفتم توسعه و هدف رشد 8 درصدی 
آن، سهم هرکدام از بخش‌های اقتصادی نیز در این رشد 
مشخص شده و اکنون هرکدام به نوعی سعی دارند سهم 
خود از این رشد را محقق شده درنظر بگیرند. اما شاید 
رشد هرکدام از این بخش‌ها نیز مانند رشد 8 درصدی 

رویاپردازی باشد.
در همین راستا، سرپرست شرکت ملی صنایع 
پتروشیمی در پیامی با تأکید بر اهتمام فعالان صنعت 
پتروشیمی برای سرمایه‌گذاری در این صنعت 
بیان کرد: »صنعت پتروشیمی با برنامه‌ریزی‌های 
انجام‌شده، همسو با فرامین مقام معظم رهبری برای 
رشد ۸ درصدی در اقتصاد، سالانه ۸ درصد در طول 
برنامه هفتم توسعه رشد خواهد داشت.« حسن 
عباس‌زاده افزود: »هم‌اکنون ظرفیت نصب‌شده صنعت 
پتروشیمی در مرز سالانه ۱۰۰ میلیون تن است و امید 
داریم با تحقق اهداف توسعه‌ای صنعت پتروشیمی که 
در برنامه هفتم توسعه آمده است و تلاش شرکت ملی 
صنایع پتروشیمی همسو با تحقق این اهداف، این رقم 

به مرز ۱۳۰ میلیون تن برسد.«
اما رشد در هر بخشی، نیازمند سرمایه‌گذاری است 
و سال‌هاست فعالان و کارشناسان مختلف بر نیازمندی 
بخش‌های مختلف، به خصوص صنعت انرژی، تاکید 
دارند. این صنعت به‌‌رغم جذابیتی که دارد سال‌هاست 
از موهبت سرمایه‌های داخلی و خارجی محروم است 

و طبعا رشد آن برطرف کردن این محرومیت است.

اطمینان سرمایه‌گذار 
 با در دسترس بودن خوراک

یک کارشناس صنعت پتروشیمی در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«، درباره وضعیت فعلی سرمایه‌گذاری 
در پتروشیمی اظهار کرد: در حال حاضر پتروشیمی ما 
یک ظرفیت ۹۴ میلیون تنی دارد و طرح‌های مختلفی 

برای آن تعریف شده است.
میثم فتحی محب افزود: بیشتر از ۱۲۰ تا طرح در 
مسیر کار قرار دارد و برای آن سرمایه‌گذاری می‌شود 
ولی حدود ۶۰ تا ۷۰ عدد از این طرح‌ها پیشرفت خیلی 
خاصی ندارند و متوقف شده‌اند اما مابقی طرح‌ها جلو 

می‌روند.
او درباره دلایل توقف برخی طرح‌ها عنوان کرد: 
مسائل مختلفی دارند و یکی از مسائل سرمایه‌گذاری 
است‌. آنطور که باید و شاید سرمایه‌گذاری در این طرح‌ها 
نمی‌شود. اما یکی از مسائل دیگر از مسائلی که به توقف 

این طرح‌ها منجر شده، مدل سرمایه‌گذاری است.
این تحلیلگر مسائل انرژی درباره مشکلات 
سرمایه‌گذاری گفت: ما ۲ رویکرد برای توسعه صنعت 
پتروشیمی داریم. یکی توسعه بر اساس خوراک است 
و یک توسعه بر اساس تحلیل بازار و نیاز داخلی و 

خارجی است.

فتحی محب ادامه داد: ما یک خوراک موجود 
در کشور داریم و سرمایه‌گذار هم معمولا تلاش 
می‌کند بر اساس تامین پایدار خوراکی که وجود دارد 
سرمایه‌گذاری کند. یعنی ابتدا باید از خوراک مطمئن 
باشد و به همان واسطه سرمایه‌گذاری و طرح خود را 
تعریف کند. در همین راستا، معمولا طرح‌هایی مانند 
متان که خوراک در دسترس‌تری دارند، بیشتر توسعه 
پیدا کردند اما در طرح‌هایی که خوراکشان در دسترس 
نبوده یا سرمایه‌گذار نسبت به تامین خوراک آن مطمین 

نبوده، سرمایه‌گذاری زیادی نشده است.
او یادآور شد که برای مثال پتروشیمی خوزستان 
خوراکش وارداتی است و محصولش محصول خاصی 
است و سرمایه‌گذار هم درنظر می‌گیرد که وقتی چنین 
شرایطی حاکم است، به سمت توسعه طرح‌هایی که نیاز 
بازار داخلی و خارجی است نمی‌ورد و تلاش می‌کند در 
یک طرح ساده‌ای با خوراک مطمین سرمایه‌گذاری کند 

و محصول خود را صادر کند.

توقف طرح‌های توسعه 
به دلیل هزینه‌های بالای هلدینگ‌ها

این کارشناس درباره دیگر چالش‌های موجود 
برای سرمایه‌گذاری در پتروشیمی گفت: البته چالش 
فروش، قیمت کاهشی بازار برای محصولات و تامین 

خوراک وجود دارد.
فتحی محب با اشاره به اینکه چالش تامین خوراک 
به دلیل ناترازی گاز در کشور است، درباره دیگر چالش‌ها 
تاکید کرد که چالش تامین دانش و فناوری هم حاکم 

است زیرا دانش و فناوری لازم را نداریم.
او اضافه کرد: بحث دیگر اینست که بزرگترین 
هلدینگ‌های ما وابسته به صندوق‌های بازنشستگی 
هستند و باید درآمدهای صندوق، درآمدهای داخلی 
و هزینه‌های جاری را تامین کنند و در این شرایط به 
سختی می‌توانند برای طرح‌های توسعه هزینه کنند 
زیرا هزینه اداری آنها زیاد است و برای طرح‌های توسعه 

کمتر می‌توانند سرمایه‌گذاری کنند.
این تحلیلگر با عنوان اینکه برخی چالش‌ها در دست 
پیگیری است، بیان کرد: یکی از چالش‌ها مجوزهایی بود 
که برای طرح‌های توسعه سرمایه‌گذاری در بالادست 
صنعت وجود داشت. برخی پتروشیمی‌ها که درآمد 
نسبتا بهتری دارند می‌توانند برای تامین خوراک 

خودشان، در بالادست سرمایه‌گذاری کنند. برای این 
کار موانع قانونی داشتند که با بررسی‌ها و پیگیری‌های 
انجام شده، چالش‌ها برطرف شده و این شرکت‌ها برای 
اینکه خوراک خود را تامین کنند، می‌توانند در بالادست 

سرمایه‌گذاری کنند.

نگاه به پتروشیمی باید عوض شود
فتحی محب درباره ادعای رشد 8 درصدی برای 
صنعت پتروشیمی مطرح کرد که در مورد رشد صنعت 
پتروشیمی نمی‌توانیم به صورت دقیق صحبت کنیم 
زیرا این صنعت یک بازار و مغازه نیست که با یک حرکت 

کوچک صنعت رشد کند.
او ادامه داد: صنعت پتروشیمی صنعتی است که 
اگر اکنون هم طرحی برای آن تعریف و از همین الان 
برای اجرای آن شروع کنیم و تجهیزات آن را وارد کشور 
کنیم، ممکن است ۵ تا ۶ سال زمان ببرد. یعنی ممکن 
است این طرحی که اکنون آغاز به کار کرده است ۵ 
سال دیگر به سوددهی برسد؛ حتی اگر این طرح نرخ 

بازگشت سرمایه خیلی خوبی داشته باشد، ۲ تا ۳ 
 سال طول بکشد که این بازگشت سرمایه 

صورت بگیرد.
این کارشناس مسائل انرژی با عنوان 
اینکه به صورت دقیق نمی‌توانیم بگوییم 
برای صنعت پتروشیمی سالیانه ۸ درصد 

رشد داشته باشیم، اظهار کرد: 
باید نگاه خود را به صنعت 
پتروشیمی تغییر دهیم. 
صنعت پتروشیمی 

یک صنعتی نیست 
که صرفا بخواهیم 

محصول آن را 
برای صادرات 

تولید کنیم. این یک رویکردی است که در کشورهای 
پیشرفته دنیا مانند آمریکا و چین، برای صنعت 
پتروشیمی درنظر گرفته نشده و این کشورهای 
پیشرفته محصولات صنعت پتروشیمی را برای مصرف 

داخلی  تولید می‌کنند.
فتحی محب با تاکید بر اینکه یعنی از صنعت 
پتروشیمی به عنوان یک پیشران صنایع 
پایین‌دستی استفاده می‌کنند، بیان کرد 
که صنایع پایین‌دستی مانند نساجی، 
خودروسازی و ... مصرف‌کننده محصولات 
پتروشیمی هستند. بنابراین از این صنعت 
باید برای توسعه صنایع پایین‌دستی 
استفاده کرد نه که صرفا 
محصولات آن را صادر کنیم. 
او در نهایت تصریح کرد: 
به جای اینکه تمرکز 
خود را روی نرخ 
رشد ۸ درصدی 
پتروشیمی بذاریم، 

باید یک سیاست صنعتی تعریف کنیم و متناسب با این 
سیاست، صنایع پایین‌دستی خود را توسعه دهیم.

ضرورت گسترده‌تر شدن سبد صادراتی 
در این میان این نکته نیز درخور اشاره است که مانع 
اصلی در تحقق رشد اقتصادی، ناترازی‌های موجود در 
اقتصاد کشور است. بر توسعه صنعت هم پتروشیمی 
هم، از آنجایی که مهمترین مولفه سرمایه‌گذاری در 
این صنعت سهل‌الوصول بودن خوراک است، ناترازی 
گاز سایه افکنده است و نیازمند حل این مسئله هستیم.
در ضمن اگر قرار باشد صنعت پتروشیمی به عنوان 
یک صنعت برای مصرف داخلی نگاه شود، نیازمند 
گسترش در سبد صادراتی و ارزآوری خود هستیم. 
آمار صادرات و واردات کشور نشان می‌دهد که عمده 
اقلام صادراتی ما نفت و محصولات پتروشیمی است. 
اگر قرار باشد بدون گسترش محصولات صادراتی خود، 
محصولات پتروشیمی را هم به بازار داخلی محدود 
کنیم، تراز تجاری کشور منفی‌تر می‌شود و به طبع 
با کاهش ارزآوری، زمینه سرمایه‌گذاری نیز کمتر و 

کمتر خواهد شد.
هرچند در صورت توسعه صنعتی و گسترش 
محصولات صادراتی، می‌توانیم از صادرات مبتنی بر 
نفت و محصولات و مشتقات آن فاصله بگیریم، که از این 
ثروت ملی برای مصرف داخلی استفاده کنیم و تولید و 
صادرات خود را به هم پیوند بزنیم. پیوند تولید و صادرات 

خود می‌تواند یکی از زمینه‌های توسعه صنایع باشد.
هرچند تمام این موارد مستلزم یک شرط کلی دیگر 
و آن هم اصلاح ساختارهای اقتصادی، به خصوص 
ساختار توزیع، است. بدون این اصلاح ساختاری منابع 
کشور هرچقدر هم زیاد شود باز در مسیر درستی به 
جریان نمی‌افتد و صرف هزینه‌های اضافی می‌شود که  

کشور را به وضعیت امروزی درآورده است.

کارشناس مسائل انرژی با رد ادعای تحقق هدف برنامه هفتم توسعه در صنعت پتروشیمی:

به جای رشد 8 درصدی، به فکر توسعه صنایع پایین‌دستی باشیم
عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس:

دولت باید همه منابع هدفمندی یارانه‌ها 
را محقق کند

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس گفت: هدفمندی از 
آن بخش‌‎هایی است که دولت حتما باید همه منابع آن را محقق 
کند چون مصارف تعریف شده است. هر ساله هم ممکن است 
مصارف و هزینه‌های جدیدی برای آن تعریف شود. به گزارش 
تجارت‌نیوز، بهروز محبی نجم‌آبادی با تاکید بر اینکه نمی‌توان 
یارانه را کم کرد چون 81 میلیون نفر در ایران یارانه دریافت 
می‌کنند، ادامه داد: گندم بیش از 12 میلیون تن تولید شده 
است مگر می‌توان آن را پرداخت نکرد این براساس قیمتی که 

شورای قیمت‌گذاری تعیین کرده باید پرداخت شود.
    

انتقاد رئیس سازمان بورس 
از کاهش حاشیه سود شرکت‌ها

رییس سازمان بورس 
از کاهش حاشیه سود 
شرکت‌ها به ۱۲ درصد 
انتقاد کرد. به گزارش 
تسنیم، حجت‌اله صیدی در 
کنفرانس حاکمیت شرکتی 

که در سازمان مدیریت صنعتی برگزار شد، تاکید کرد که وقتی 
از سرمایه افراد صیانت میشود که مدیران شایسته در صدر 
شرکتها باشند و سوددهی آنها افزایش یابد‌، نه اینکه مثل امروز 

شاهد کاهش حاشیه سود شرکتهای باشیم.
    

یک مقام صنفی خبر داد:
افزایش 70 درصدی قاچاق کفش

کمیسیون  ئیس  ر
صادرات جامعه کفش 
ضمن اشاره به اینکه مواد 
اولیه داخلی بسیار گران‌تر 
از مواد خارجی است، گفت: 
برآوردهای میدانی نشان می 

دهد که قاچاق کفش نسبت به ۲ سال قبل ۷۰ درصد افزایش 
یافته است. به گزارش مهر، جواد شعبان‌زاده افزود: چند سالی 
بود که روند ورود کفش قاچاق کاهشی شده بود اما متأسفانه 
طی ۲ سال اخیر به شدت افزایشی شده است که این امر هم 
ناشی از نظام توزیع مواد اولیه و نظام نامتعادل سهمیه و بورس 
است. مواد اولیه مادر همچون پی‌بی سی هم که در کشور تولید 

می‌شود بسیار گران‌تر از قیمت‌های جهانی است.
    

دبیرکل اتاق مشترک دو کشور:
ناترازی پاشنه آشیل 

تجارت ایران و عراق است
به گفته دبیرکل اتاق مشترک بازرگانی ایران و عراق، 
سیاست پیمان‌سپاری ارزی هر چند قدرت بانک مرکزی در 
مدیریت منابع ارزی کشور را بالا برده اما از سوی دیگر سبب 
شده در چند سال اخیر هر سال به طور متوسط ۱۰ میلیارد 
دلار ارز حاصل از صادرات هیچ‌گاه وارد کشور نشود. به گزارش 
ایلنا، جهانبخش سنجابی ادامه داد: غیر از شمش فولاد، شمش 
آلومینیوم، قراضه آلومینیوم، قراضه فولاد، برنج برای صادرات 
دوباره و برخی اقلام جزئی بازارچه‌ای کالای دیگری از عراق به 
ایران وارد نمی‌شود و البته این موضوع برای تجارت دو کشور در 
درازمدت نمی‌تواند امر مثبتی تلقی شود و حتی می‌توان از آن 

به عنوان پاشنه آشیل تجارت ایران و عراق یاد کرد.
    

اتابک:
وزارت صمت 

نباید وارد مباحث اجرایی شود
وزیر صمت با اشاره به 
تغییر ساختار وزارتخانه و 
ادغام معاونت حمل و نقل در 
معاونت صنایع ماشین‌آلات 
و تجهیزات گفت: وزارت 
صمت نباید وارد مباحث 

اجرایی شود و باید به سیاستگذاری بپردازد. به گزارش 
تسنیم، محمد اتابک در مراسم تودیع و معارفه معاونت معادن 
و صنایع معدنی وزارت صمت و رئیس هیات عامل ایدرو، 
نگاه به سازمان‌های توسعه‌ای را به منزله دستگاهی برای 
خلق و افزایش ثروت کشور برشمرد و ادامه داد: نباید برای 
سازمان‌های توسعه‌ای سازمان‌های موازی ایجاد شوند، زیرا 
 ایجاد چنین نهادهای موازی، موجب ناکارآمدی سازمان‌های 

توسعه‌ای می‌شود.
    

وزیر نیرو وعده داد:
افزایش ظرفیت ۶۰۰۰ مگاواتی برق 

تا دو سال آینده
وزیر نیرو با بیان اینکه 
هر نیروگاه خورشیدی یک 
کیلوواتی ۱۸۰۰ کیلووات 
ساعت برق در سال تولید 
می‌کند، گفت: تا پایان سال به 
تعداد واحدهای تجدیدپذیر 

کشور افزوده خواهد شد و امیدواریم تا دو سال آینده در 
مجموع ۶۰۰۰ مگاوات افزایش ظرفیت را از محل صرفه‌جویی 
و سایر اقدامات رقم بزنیم. به گزارش ایلنا، عباس علی‌آبادی در 
نشست مشترک اعضای کمیسیون انرژی مجلس، همچنین 
عنوان کرد: ما به فعالان صنعت برق بدهکاریم و لازم است بدهی 
دولت به بخش خصوصی تسویه شود تا انتظار تداوم همکاری‌ها 
وجود داشته باشد. هم‌اکنون بدهی حسابرسی شده به بخش 

خصوصی ۱۰۰ همت است.
    

وزیر ارتباطات:
صنعت پست باید از انحصار خارج شود

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات گفت: صنعت پست باید از 
انحصار خارج و وارد فضای رقابتی شود، همچنین باید شرایط 
به‌ گونه‌ای فراهم شود که تمام بازیگران این حوزه بتوانند به 
خوبی نقش‌آفرینی کنند. به گزارش تسنیم، ستار هاشمی در 
مراسم روز جهانی پست، تصریح کرد که که با بزرگ شدن یک 
صنعت، بازیگران بیشتری به آن ورود می‌کنند و باید شرایط 
را برای مشارکت همه این بازیگران فراهم کرد. او همچنین 
به ضرورت پرهیز از نبود قانون یا تورم قانونی اشاره کرده و 
خواستار حضور فعال مدیرعامل جدید پست در زمینه تقنین 

و تنظیم‌گری شد.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

سودی که دلالان از خرید و فروش آیفون‌های ۱۴ و ۱۵ می‌کنند، غیرقابل اندازه‌گیری 
است؛ هزینه‌های سنگین حفظ آنتن گوشی‌های رجیستر نشده از یک سو، افزایش نرخ 
تلفن‌های همراه ممنوع و به طور کلی رشد قیمت گوشی‌های رده پایین آیفون، همگی 

سود جدی را به جیب دلالان سرریز می‌کند.
به گزارش اقتصاد24، ممنوعیت واردات گوشی‌های بالای ۶۰۰ دلار بهانه‌ای برای 
رجیستر نشدن آیفون‌های بالای ۱۳ شد، چراکه اگر نگاهی به بازار بیاندازیم، گوشی‌های 

بسیار گران‌تر، اما برای دیگر برند‌های تلفن همراه، در حال حاضر رجیستر شده و منعی 
برای خرید و فروش آن وجود ندارد. دولت طی دو سال اخیر به بهانه نگرانی از کمبود ارز 
و ارزبری بالای واردات تلفن‌های همراه بالای ۶۰۰ دلار، رجیسترینگ آیفون با رده‌های 

بالای ۱۳ را متوقف کرد.
اما در همان زمان هم فعالان بازار و اعضای این صنف اعتراض خود را مبنی بر نظر دولت 
اعلام کردند و آن را به ضرر بازار و مردم دانستند. حتی چندی پیش یکی از اعضای انجمن 
موبایل ایران رجیستر نشدن رسمی آیفون را به منزله جمع شدن ارز‌های کف بازار دانست. 
این عضو معتقد بود مردم برای خرید آیفون، ارز‌های محدودی که دست خود دارند را 

می‌پردازند و در نهایت با هر سختی که شده از آن استفاده می‌کنند.
در پی رشد این خرید‌ها از سمت مردم، ارز بازار آزادی که دست مردم است، جمع خواهد 
شد یا تقاضا برای مبالغ کمی مانند هزار دلار افزایش خواهد یافت. این افزایش تقاضا به طور 
مستقیم بر نرخ بازار آزاد ارز تاثیر خواهد گذاشت و این اتفاق نیز رخ داد، اما همچنان رویکرد 

قهرآمیز دولت با محصولات شرکت اپل ادامه دارد.
کافیست سری به بازار بزنید تا متوجه عجیب بودن فضای رجیستری و واردات تلفن 
همراه شوید. هر برند، سه مدل تلفن همراه تولید می‌کند؛ پرچم‌دار، قاتل پرچم‌دار و میان 
رده. پرچم‌داران هر برند، جزو گران‌ترین‌ها و البته بهترین محصولات هر برند محسوب 
می‌شوند. پرچمداران عمدتا بالای ۶۰۰ دلار نرخ داشته و ارقام آن‌ها در برخی موارد حتی 
از آیفون ۱۵ معمولی هم بالاتر می‌زند. به عنوان مثال شیائومی ۱۴ که پرچم‌دار این برند 

است، امروز در بازار با نرخی حداقل ۵۵ میلیون تومان فروخته می‌شود.

هر چند شیائومی مدل‌های گران‌تری هم دارد که به ۸۰ میلیون هم می‌رسد. در 
اصل شیائومی‌های گران هزار دلاری، امروز به راحتی فروخته و رجیستر می‌شوند. برای 
سایر برند‌ها نیز چنین روندی صادق است. نمونه‌های متعدد مشابه را می‌توان برای برند 

سامسونگ دید. گوشی‌های پرچم‌دار این برند، اغلب بالای هزار دلار قیمت دارند.
در حالی که قیمت آیفون ۱۵ در آمریکا از ۷۰۰ دلار یعنی ۴۲ میلیون تومان آغاز 
می‌شود، اما در بازار موبایل امروز باید برای خرید آیفون ۱۳ معمولی حداقل ۴۲ میلیون 
تومان پرداخت کرد. این گران‌تر شدن هزینه‌ها، به خاطر عدم رجیستر مدل‌های آیفون 

۱۴، ۱۵ و ۱۶ است که تقاضا را برای آیفون ۱۳ افزایش داده است.
هرچند هزینه‌تراشی بازار موبایل به همینجا ختم نمی‌شود. با رشد نرخ دلار، اعلام 
مصوبات مختلف مبنی بر احتمال ایجاد محدودیت‌های جدید برای واردات و غیره، نرخ 
گوشی‌های تلفن همراه و سایر موارد وابسته به آن بیشتر می‌شود. خبرنگاراقتصاد ۲۴، 

در پی بررسی وضعیت فعلی این بخش، سری به بازار زد و با فعالان آن به گفتگو پرداخت.
یکی از فروشندگان پرکار و سابقه‌دار خیابان جمهوری تهران، در رابطه با شرایط حال 
حاضر بازار موبایل به اقتصاد24، گفت: سرعت عرضه تولیدات جدید به بازار بیشتر شده 
و هر چند ماه یکبار، اغلب برند‌ها مدل‌های جدیدی را به بازار ارائه می‌کنند. اغلب مردم 
در ایران برای سیستم عامل اندروید، سری‌های میان‌رده را ترجیح می‌دهند و افرادی که 
مواردی مانند کیفیت دوربین یا قدرت پردازنده برای آن‌ها مهم‌تر باشد، سراغ سری‌های 

قاتل پرچم‌دار که گران‌تر هستند، می‌روند.
او ادامه داد: نمی‌توان گفت در حال حاضر وضعیت خوب است یا بد، اما برخی بابت 
نگرانی از جنگ، پول‌های خود را نگه داشته و ترجیح می‌دهند سرمایه‌گذاری کنند. برخی 
دیگر خرید‌های مورد نیاز خود را سریع‌تر انجام می‌دهند تا مبادا یک ماه دیگر با افزایش نرخ 

دلار، هزینه گران‌تری را بپردازند. هر دو رویکرد حاکم بر بازار موبایل امروز است.
اگر دولت خواهان بهبود وضعیت خرج‌کرد ارز برای واردات موبایل و سامان‌دهی به 

این بازار است، بهتر است شرایطی را که باعث سودجویی دلالان می‌شود را از بین ببرد.

با گوشی‌های چینی هزار دلاری در بازار:

سود دلالان ایرانی از واردات غیرقانونی آیفون بیشتر شد

گزارش

یک پژوهشگر حوزه آب با اشاره به به مخاطرات توسعه ناپایدار توسط افغانستان و ترکیه 
اظهار داشت: هرچند خطرات پروژه گاپ و دیگر ابرپروژه‌های سدسازی ترکیه که باعث 
افزایش هر چه بیشتر مشکلات محیط زیستی برای غرب و شمال غرب کشور خواهد شد را 
نباید نادیده گرفت، اما حالا مدت‌هاست از هامون تا آمودریا، تحت‌تأثیر سیاست‌های آبی 
طالبان یا از بین رفته و یا در حال نابودی است. بطور مثال احداث طرح‌های توسعه مختلف 

مانند سد پاشدان، مانعی جدید برای رسیدن آب به سد دوستی است.
مصطفی فدائی‌فرد در گفت‌وگو با ایلنا،  درباره وضعیت رودخانه‌ها و تالاب‌های مرزی 
و مشترک شرق و جنوب شرق کشور و تاثیر فعالیت‌های سدسازی همسایگان بر منابع 
آبی ایران ابتدا به ارزیابی مهم‌ترین رودخانه‌های مشترک بین ایران و افغانستان پرداخت 
و اظهار داشت: رود هیرمند که طول آن حدود ۱۱۰۰ کیلومتر است، از استان هلمند 
افغانستان جاری شده و به دریاچه هامون که بین افغانستان و ایران مشترک است می‌ریزد، 
این رود برای ایران و افغانستان از اهمیت قابل توجهی در تأمین آب آشامیدنی، معیشت 
مردم و توسعه اقتصادی منطقه برخوردار است. از سوی دیگر، حیات تالاب های هامون که 
از  حیث بین‌المللی، اقتصادی، اجتماعی، معیشتی، زیست‌محیطی، تاریخی و فرهنگی 

جایگاهی ویژه‌ای در منطقه سیستان دارند، به آب هیرمند به شدت وابسته است.
او افزود: نقش برجسته هیرمند به عنوان شاهرگ حیاتی سیستان، موجب شده تا 
هرگونه تغییر در بالادست، بر شرایط این منطقه اثرات عمیقی داشته باشد که از آن جمله 
می‌توان به کمبود منابع آب آشامیدنی، کاهش اراضی زیر کشت، نبود علوفه و تلف شدن 

دام‌ها، افزایش وقوع طوفان‌های شن و پدیده گرد و غبار و در نهایت، بیکاری، فقر، ناامنی، 
توسعه قاچاق و مهاجرت مردم اشاره کرد. خشکیدگی رودخانه هیرمند به دلیل توسعه 
شدید در بالادست توسط افغان‌ها؛ بهره‌برداری از چاه‌نیمه‌ها به عنوان منابعی استراتژیک 

و تالاب هامون را با مشکلات جدی مواجه کرده است.
این کارشناس همچنین اظهار کرد: تداوم بی‌توجهی به حقابه رودخانه‌های مرزی و 

مشترک در آینده‌ای نزدیک می‌تواند بسیار وخیم‌تر و فاجعه‌بارتر شود که مهم‌ترین دلیل 
آن، این است که سال‌هاست دست نخبگان از مدیریت در حوزه‌های مختلف به خصوص 
اقتصادی، اجتماعی و علی‌الخصوص از منابع و مصارف آب کوتاه مانده و همین مسئله 
سبب شده نگاه پیشگیرانه به انواع آسیب‌های مربوطه، جای خود را به مداخله‌های 
دیرهنگام بدهد. این در حالی است که بالعکسِ دولت‌‌های مختلف پس از انقلاب در ایران، 
دولت‌های مختلف قانونی و حتی غیرقانونی افغان‌ها با وجود نابسامانی‌های اقتصادی، 
سیاسی و امنیتی در افغانستان، طرح‌ها و پروژه‌های مختلف برای کنترل منابع آب را مورد 

مطالعه و اجرا قرار داده‌اند و حال این وضعیت در کشور ترکیه نیز به وقوع پیوسته است.
فدائی‌فرد تصریح کرد: در سایه این بی‌توجهی‌ها و سوءمدیریت‌ها؛ کشورهای بالادست 
با سوء‌استفاده از این وضعیت ایران، هم‌چنان در حال احداث ایستگاه‌های پمپاژ آب، 
بندهای انحراف آب و سدهای مخزنی بزرگ و کوچک و دیگر طرح‌های توسعه ناپایدار 
منابع آب هستند، این در حالی است که به روش‌های مختلف دیگر مانند انحراف آب به 
بیابان‌ها و شوره‌زارها نیز مانع رسیدن حقابه رودخانه‌های مشترک به ایران می‌شوند! از 
سویی دیگر، کشورهای بالادست در حال توسعه زمین‌های زیر کشت هستند تا در صورتی 
که کار به حکمیت نهادهای بین‌المللی برسد، بتوانند بر حقابه خود افزوده و از حقابه ایران 

بکاهند چراکه در حکمیت، وجود مساحت زمین‌های زیر کشت یکی از ملاک‌ها است.
او یکی از مهم‌ترین دلایل عدم دریافت حقابه از سوی ایران را افزایش تحریم‌ و همچنین 
کاهش امکان همکاری اروپا با ایران دانست و افزود: بطور مثال در سال‌های گذشته، با 
اتحادیه اروپا همکاری‌های بین‌المللی را برای بهبود شرایط محیط زیستی تالاب هامون 
شروع کرده بودیم و در قالب این همکاری به توانمندسازی جوامع محلی، معیشت پایدار 
و آموزش‌های محیط زیستی پرداخته شد ولی متاسفانه به دلیل گسترش سیاست‌های 
کلان حاکمیتی نامناسب که منجر به افزایش تحریم‌ها شد، قطع همکاری موثر اتحادیه 

اروپا و ایران را در پی داشت.

پژوهشگر حوزه آب:

هامون تا آمودریا تحت‌تأثیر سیاست‌های آبی طالبان است

گفت وگو

یک کارشناس صنایع پتروشیمی در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: بزرگترین 

هلدینگ‌های پتروشیمی ما وابسته 
به صندوق‌های بازنشستگی هستند و 

باید درآمدهای صندوق، درآمدهای 
داخلی و هزینه‌های جاری را تامین 

کنند و در این شرایط به سختی 
می‌توانند برای طرح‌های توسعه هزینه 

کنند زیرا هزینه اداری آنها زیاد است 

میثم فتحی محب: باید از صنعت 
پتروشیمی به عنوان پیشران صنایع 

پایین‌دستی، که مصرف‌کننده 
محصولات پتروشیمی هستند، استفاده 

کرد. به جای اینکه تمرکز خود را روی 
نرخ رشد ۸ درصدی پتروشیمی بذاریم، 

باید یک سیاست صنعتی تعریف 
کنیم و متناسب با این سیاست، صنایع 

پایین‌دستی خود را توسعه دهیم


